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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Gibt es ausreichende Kapazitäten an den berufsbildenden Schulen in Niedersachsen für die 
Zweijährige Berufsfachschule Sozialpädagogische Assistenz? 

Anfrage des Abgeordneten Ulf Thiele (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 03.11.2017 

 

Die Zweijährige Berufsfachschule Sozialpädagogische Assistenz führt zu einem beruflichen Ab-
schluss und qualifiziert die Absolventen zur unterstützenden Tätigkeit als Zweitkraft in sozialpäda-
gogischen Einrichtungen (z. B. Kindergärten, Krippen, Horten).  

Die Anmeldung erfolgt bei den berufsbildenden Schulen, so auch an der Berufsbildenden Schule I 
in Leer. Übersteigt die Zahl der Bewerber die Aufnahmekapazität, so erfolgt die Vergabe der Plätze 
nach Auswahlkriterien. An den Berufsbildenden Schulen I in Leer lagen zum Schuljahr 2017/2018 
156 Bewerbungen vor, nach Abschluss des Anmeldeverfahrens und Aufnahmen von der Warteliste 
konnten rund 60 Plätze vergeben werden. Die Bildung einer weiteren Klasse war nach Auskunft der 
Berufsbildenden Schulen I aus personellen Gründen nicht möglich.  

Unter Bezugnahme auf die Urteile des Niedersächsischen Staatsgerichtshofs vom 29.01.2016, Az. 
StGH 1, 2 und 3/15, Rn. 46, und vom 22.08.2012, Az. StGH 1/12, Rn. 54-56, weise ich darauf hin, 
dass ich ein hohes Interesse an einer vollständigen Beantwortung meiner Fragen habe, die das 
Wissen und den Kenntnis-/Informationsstand der Ministerien, der ihnen nachgeordneten Landes-
behörden und, soweit die Einzelfrage dazu Anlass gibt, der Behörden der mittelbaren Staatsverwal-
tung aus Akten und nicht aktenförmigen Quellen vollständig wiedergibt. 

1. Wie viele Klassen mit wie vielen Plätzen gab es zum Schuljahr 2017/2018 für die Zweijährige 
Berufsfachschule Sozialpädagogische Assistenz an den berufsbildenden Schulen in Nieder-
sachsen, und wie hoch ist im Vergleich dazu der tatsächliche Bedarf gewesen (bitte nach 
Standorten aufschlüsseln)? 

2. Wie viele Schülerinnen und Schüler befanden sich im August noch auf den Wartelisten der 
berufsbildenden Schulen in Niedersachsen für die Zweijährige Berufsfachschule Sozialpäda-
gogische Assistenz (bitte nach Standorten aufschlüsseln)? 

3. Wie viele Klassen werden zurzeit in den berufsbildenden Schulen in Niedersachsen in der 
Zweijährigen Berufsfachschule Sozialpädagogische Assistenz unterrichtet, und wie viele 
Lehrkräfte mit der entsprechenden Lehrbefähigung stehen zur Verfügung (bitte nach Standor-
ten aufschlüsseln)? 

4. Wie viele Schülerinnen und Schüler haben keinen Platz in den eingerichteten zwei Klassen 
der Zweijährigen Berufsfachschule Sozialpädagogische Assistenz an den Berufsbildenden 
Schulen I in Leer bekommen und mussten abgewiesen werden? Wie viele Schülerinnen und 
Schüler davon befanden sich im August noch auf der Warteliste der Schule? 

5. Sind die Kapazitäten der Berufsbildenden Schule I in Leer in personeller und räumlicher Hin-
sicht für die Aufnahme von weiteren Schülern in die Zweijährigen Berufsfachschule Sozialpä-
dagogische Assistenz ausreichend? Wenn nein, welche Maßnahmen müssten ergriffen wer-
den, um dieses Ziel zu erreichen? 

6. Wird daran gedacht, die Kapazitäten für die Zweijährigen Berufsfachschule Sozialpädagogi-
sche Assistenz an der Berufsbildenden Schule I in Leer in personeller Hinsicht aufzustocken? 

 

(Ausgegeben am 09.11.2017) 
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